

ЖИЗНИ

Надается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 132 (7042) СУББОТА, 21 ноября 1992 года. Цена 7 коп.

Четырнадцатая (внеочередная) сессия Верховного Совета Республики Башкортостан

14 октября состоялась четырнадцатая (внеочередная) сессия Верховного Совета Республики Башкортостан двенадцатого созыва. Ее открыл Председатель Верховного Совета РБ М. Г. Рахимов. Была утверждена повестка дня — «О назначении Председателя Совета Министров Республики Башкортостан».

От имени Президиума Верховного Совета РБ М. Г. Рахимов внес предложение назначить Председателем Совета Министров республикан А. Я. Копсова, работаю-

щего генеральным директором акционерного объединения «Башкирэнерго». Других предложений по кандидатуре на должность главы правительства от народных депутатов не поступило. В обсуждении предложенной Президиумом Верховного Совета РБ кандидатуры приняли участие народные депутаты А. С. Юрин, Р. З. Закиров, Р. Г. Таминдаров, М. А. Зайцев, М. А. Шакиров, А. Т. Котов, М. Ш. Султанов, Ю. В. Корольков, Р. Ш. Магазов.

С короткой речью на сессии выступил А. Я. Копсов.

Кандидатура А. Я. Копсова была поставлена на тайное голосование. Абсолютным большинством голосов А. Я. Копсов избран Председателем Совета Министров Республики Башкортостан. По данному вопросу парламент принял соответствующее постановление. А. Я. Копсову поручено и следующей сессии Верховного Совета подготовить предложения по новому сос-

таву Совета Министров РБ. До его формирования члены прежнего состава правительства будут исполнять свои обязанности.

Тепло поблагодарив народных депутатов за оказанное ему доверие, А. Я. Копсов, заверил, что постарается его оправдать.

В тот же день четырнадцатая (внеочередная) сессия Верховного Совета РБ завершила свою работу.

Пресс-служба Президиума Верховного Совета РБ.



Василь Фаритович МАРЯСОВ самый молодой механизатор в Вайгускарской бригаде колхоза имени Калинина. Не будет ошибкой сказать, что он только начал постигать все секреты земледельца на практике. Уборочная страда нынешнего года показала, что Василь обладает хорошей крестьянской хваткой и не

страдает леностью и безответственностью. По намолоту зерна молодой комбайнер оставил позади себя более опытных механизаторов, выдав из бункера своего комбайна 8005 центнеров зерна и занял первое место среди комбайнеров колхоза. НА СНИМКЕ: В. МАРЯСОВ. Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Председатель Совета Министров Республики Башкортостан А. Я. Копсов

Анатолий Яковлевич КОПСОВ родился в 1942 году в пос. Красноусольский Гафурийского района Республики Башкортостан, по национальности русский, образование — высшее. В 1965 году окончил Ивановский энергетический институт, специальность по образованию — инженер-тепло механик по автоматизации.

Трудовую деятельность А. Я. Копсов начал электрослесарем на Калинин-

градской ГРЭС в г. Светлый Калининградской области. После окончания вуза работал на Калининградской ГРЭС инженером, мастером цеха.

В 1968 году вернулся в Башкортостан, работал мастером, заместителем начальника, начальником цеха Кармановской ГРЭС. В 1976 году был направлен в командировку в Народную Республику Бангладеш специалистом по оказанию

технической помощи ТЭС «Горозал». Возвратившись оттуда в 1978 году, снова стал работать начальником цеха Кармановской ГРЭС. В 1978 году А. Я. Копсов был избран секретарем парткома Кармановской ГРЭС. С 1983 по 1988 год работал директором Кармановской ГРЭС. В сентябре 1988 года А. Я. Копсов назначается генеральным директором производственного объединения энергетики и электрификации «Башкир-

энерго» (ныне — акционерное объединение «Башкирэнерго»).

На четырнадцатой внеочередной сессии Верховного Совета Республики Башкортостан А. Я. Копсов избран Председателем Совета Министров Республики Башкортостан.

А. Я. Копсов — заслуженный энергетик Республики Башкортостан, награжден знаком «Отличник энергетики и электрификации СССР».

отправлять обратно в хозяйство.

Отдельные доярки, видимо, решили увеличить продуктивность своих коров, разбавляя молоко водичкой и не хотят, а может быть просто не могут понять, что их зарплата зависит отнюдь не от количества молока, а от его качества. Чем выше жирность, молока, тем больше его заветный вес и наоборот. Очень хотелось, чтобы доярки это поняли и не повторяли подобных манипуляций с молоком.

А. МАЦКЕВИЧ,
директор молоко-
завода.

Острый сигнал Молочко... с водичкой

ИДЕТ зимне-стойловый период общественного скота, имеется хороший запас кормов, который может позволить увеличить производство молока, а также повысить его качество.

В эти дни по району на молочный завод поступает продукция с хорошей жирностью в пределах 3,9—4,1 процента. Отдельные фермы отправляют молоко, еще лучшего качества. Однако на фоне этих по-

казателей удивительные вещи творятся на Антиганской молочной ферме колхоза «Красное знамя». Дойный гурт здесь расположен в двух животноводческих помещениях. 18 ноября лаборантом фермы были сделаны анализы молока по первой базе и выяснилось, что по группам коров дойрок Каримовой, Рахимовой жирность молока соответствует 1,7 процентам, а вот от группы коров Байгабу-

ловой молоко было жирностью 4 процента. На следующий день определялась жирность молока по второй базе и повторилась та же картина. По одной группе коров жирность молока соответствовала 1,9—2,2 процентам, а по другой группе — 4 процентам.

Хочу заметить, что жирности 1,9 процента соответствует обрат и то молоко, которое поступает с этой фермы с таким содержанием жира и низкой плотностью просто не подлежит приемке. Молокозавод вправе его не принимать и

Идет выдача чеков

НАЧАЛАСЬ выдача приватизационных чеков в Ивановском сельском Совете. Местная администрация составила график их выдачи среди граждан всех населенных пунктов.

С 17 по 30 ноября получают чеки жители села Ивановка, с 1 по 3 декабря — д. Михайловка, с 4 по 7 декабря — д. Пугачево и жители д. Акташево получают чеки с

8 по 10 декабря текущего года. Все жители сельсовета должны иметь с собой паспорта с пропиской, 25 рублей наличных, свидетельство о рождении на несовершеннолетних детей.

Чек получает каждый гражданин лично, которые будут выдавать в местах работы сельсовета. Главное здесь — быстрая и организованная их выдача. Ответственность за выдачу

чек возложена на заведующую сберкассой Г. Л. Денисову, специалиста сельсовета Н. К. Ильякову и участкового инспектора милиции З.Т. Яшигулова. Все граждане должны с пониманием отнестись к этой большой и важной работе.

Многие из нас сегодня думают и переживают: «А зачем нам этот чек? Что мы будем с ним делать, это же не деньги? Нужно только не торопиться с этим, но вовремя получить. Надо в

спокойной обстановке, обдуманно решить куда его реализовать. На сегодняшний день первыми получили чеки работники почты Г. В. Овсянникова и М. З. Вижкова. В беседе с ними выяснилось, что они решили не торопиться с его реализацией, а пока осмотреться и хорошо подумать. Что ж, пожелаем им всем удачи!

Л. ГОРДЕВА,
управляющий делами
Ивановского сельсо-
вета.

Животноводство: идет зимовка

Не забывать про людей

Удивляет приезжего населенный пункт Яковлевка, что на территории Татар-Узянского сельского Совета. Лет 10—15 назад очень уж неприглядным оно выглядело, так и думалось, что не выживет. Нет, уцелело и даже застроилось, стало много опрятней. Но за этот период не увеличилось в отделении пахотные земли и нет значительного увеличения на животноводческих фермах. Все так же, как и раньше, не хватает рабочих рук, особенно мужских.

Затяжной период уборки урожая в этом году повлиял на подготовку к зиме животноводческих помещений, а особенно там, где расторопности маловато. Многие не успели сделать на животноводческой ферме Яковлевского кооператива предприятия «Акъярское». Управляющий В. Н. Алексеев и завфермой С. К. Султанов сетуют на то, что их подвели с плохих материалов.

— Все лето прождали, — говорят руководители, — поэтому и полов в некоторых базах нет.

Вот стоит здание профилактория и приятно на него посмотреть, как снаружи так и внутри. Его полностью отремонтировали, побелили наемные рабочие, отпускники из Бурибаевского рудоуправления.

В базе, где находятся дойные коровы симментальской и черно-пестрой породы мириться можно, здесь созданы условия. Но вот для людей ничего не сделано. Нет ни бытовок, ни красной утоллки. Доярке сменить обувь и подсушить

просто негде. Руководители отделения и фермы говорят, что через неделю все будет, хотелось бы верить. Но ведь зимовка идет уже два месяца, а о подготовке ферм разговоры велись еще летом. А тут сплошь и рядом неполадки, то электрощит замкнет, в другой базе провисают оголенные провода, очередной аварийный участок.

Вот такие отношения к ферме не создают хорошего рабочего настроения. Может поэтому и показатели не ахти какие. Надой на 1 голову за 10 месяцев составил 1752 кг и это только за счет более продуктивных коров черно-пестрой породы. От 40 фуражных голов этой породы Валентина Агапова с дочерью Антониной надой по 3039 килограммов молока. Валовой надой на ферме составил 4117 центнеров, а от группы черно-пестрой породы — 1215 ц., то есть одна треть всего молока.

Добросовестно относятся к своей работе на этой ферме телятница Магшиур Бижкова, она ухаживает и за черно-пестрыми телятами и симментальской породы, а помогает в уходе за молодым муж, Марят Булатов, который управляет с телятами старшей группы.

Забот на ферме много. И вода почему-то не стала поступать в базу, а транспортер вышел из строя, но за этими производственными неурядицами нельзя забывать про людей, созданию условий на рабочих мес-

Д. РЫБАКОВ.

Настрой высокий

Наш корреспондент **Д. РЫБАКОВ** встретился с начальником ПМК-292 Г. С. Аскарбаевым и попросил его осветить освоение средств в строительстве за 10 месяцев и о планах на 1993 год.

Г. А. Ежемесячно, ежеквартально, подводя итоги строительства по нашей организации, мы видим свои упущения, недоработки, особенно выявляются все прорехи к концу года.

Мы планировали в этом году освоить 47 миллионов рублей, правда, брало сомнение: по силам ли такое? Но решили, что сможем, если не будут нам вставлять палки в колеса. Без них, как в очередной раз убеждаемся, не обошлось.

За 10 месяцев освоено 30 миллионов 116 тысяч рублей. Остается, по сути, в 1,5 месяца выполнить работ на 17 миллионов рублей. Если судить по темпам самых лучших месяцев, например, в октябре, то наши строители способны освоить 7 миллионов. Наверняка можно уложиться в выполнение годового плана. Из 30 млн. по генподряду только собственными силами освоили — 22 млн. рублей. Это что-то да значит.

Как никогда объем работ у нас возрос. Ведь в этом году в райсеизе строится 5 новых зданий школ. Причем к новому году Маганскую школу надо сдать, а остальные четыре завершить в 1993 году.

Нас могут упрекнуть: нахватали много объектов, а гости работы на всех не в состоянии. Для правды здесь есть. В начале года у заказчика было мало средств

и мы надеялись, что имеющиеся сумеем использовать полностью. А куда бюджетные организации с лихвой получили средства на строительство, вот тут то мы и влипли в историю. Сил для возведения всех объектов явно не хватило.

Но самые главные причины, тормозящие слачу объектов. — это транспортные затруднения. Так, совхоз «Маганский» добровольно платил в подвозе материала только в период уборочных работ

мы здание аптеки к концу года подведем под крышу. Конечно, все в этом объекте заинтересованы, завершим строительство аптеки в первом полугодии 1993 года.

В дальнейшем министерство здравоохранения, по ходатайству администрации района стремится включить в план 1993 года строительство роддома.

Корр. А почему медленно или с перебоями строятся кинотеатры?

Г. А. В самом начале строительства кинотеатра по договору финансировало министерство культуры. Но в течение это-

На стройках района

стало с техникой трудно. Мы понимаем, что хороший урожай требует повышенного внимания, но и нас понять надо, ведь только автотранспорт во многом спасает строителей.

Корр. Галим Салимович, ваши строители понимают или нет, какой «жизненный объект», как аптека, вы начали строить, а ведь строительство срывается.

Жители района понимают, что нужно новое здание для связи, ретрансляционные линии, но жить без лекарств для людей просто нельзя, старое здание аптеки, к тому же, стоит в неудобном месте, в грязи и гололеде для больных и пожилых просто мучения.

Г. А. Да, знаем. На этом объекте действительно нам не удается сосредоточиться. В течение месяца несколько раз ломался 16-тонный кран. Как только в ближайшие дни его отремонтируют, приезжает спецбригада из Сибая, так

го года кинесеть как бы отделилась от министерства культуры и оно естественно прекратило отпусать средства. Только после приезда к нам в район бывшего председателя Совета Министров М. П. Мирязямова вновь стали финансировать строительство кинотеатра. Мы его строим.

Да и по линии ретранслятора вышла ошибка нам в ущерб. Ретранслятор включает две вышки, одна в селе Акъяр, а другая в п. Уфимск. К объектам подавали дорчки, производили задел оснований, а затем выяснилось, что в проекте допущена серьезная ошибка, нарушен уровень вышек и отклонение от ГОСТа. Пока прекратили строить этот объект.

Корр. Все-таки годовый плановый объем в 47 миллионов рублей освоите?

Г. А. Скажем так: мы настроиваем коллектив освоить все запланированные средства.

формационные материалы, нет) публикуются аналитические статьи. Печатаются в основном статьи и те же авторы (Рыбаков и Максимов, Давыдов и Абдрахманов и т.д.). Ослабла связь с общественными корреспондентами.

В газете реже стали появляться материалы, отражающие историю башкирского народа, его культуру, обычаев, друж-

Не расстаюсь с „районкой“ и О том, не засоряем ли язык?

бу с другими народами и нациями. Чувствуется какая-то недоброжелательность по отношению к обществу «Аманат». В адрес сотрудников редакции и раньше критических замечаний высказывалось немало. Словом, необходимо работать по улучшению содержания и лица газеты, да и выпускать ее чисто на башкирском языке.

Но я отвлекусь от главной своей темы. Задача этого материала — не критика районной газеты, а другое. Думается, некоторые публикации, не печатанные в газете «Яны тормошкы», интересуют читателей.

Не буду делать пол-

ный анализ газете, я хочу привлечь внимание на отдельные, интересные, на мой взгляд, материалы. Вот для примера статьи Мавлиды Ямалетдинова. Кстати, он — председатель учалинской организации писателей.

Прочитав его заметку «В мире слов», не поверил даже своим глазам. Как это так? Разговор идет о том,

что в русском языке нет из одного слова, начинающегося с буквы «А». Видимо, такие слова перешли из других языков. Известно, что в русском языке много иностранных слов, они заняли там прочное место. И не только в русском.

Пришлось, чтобы убедиться в правоте автора, взять в руки словарь «Этимология». Действительно, есть чему удивляться. Например, такие слова, как административа, адвокат, август, автор аккуратный, акт, акция, анкета, антенна, аргумент, аренда, арфметика, арматура, артивит — латинские слова. А вот адрес, авантю-

01 предупреждает

ОГОНЬ ОПАСЕН

С НАСТУПЛЕНИЕМ

зимних холодов участились пожары, причины которых кроются в нарушении правил пожарной безопасности при эксплуатации отопительных печей, неисправности электрических сетей и приборов, неосторожным обращением и детской шалостью с огнем. Анализ пожаров показывает, что подавляющее большинство их происходит в жилых домах и надворных постройках граждан. Причина — грубое игнорирование элементарных правил пожарной безопасности, неподготовленность к зимнему периоду. Много пожаров, например, происходят от неправильно устройства или неисправности отопительных печей и дымоходов. По этой причине в декабре прошлого года сгорела крыша дома А. Я. Кочнева из села Самарское.

Помните, если в вашем доме печное отопление, то опасно оставлять без присмотра топящуюся печь или поручать присмотр за ней малолетним детям, допускать перекал печи, сушить или складывать в непосредственной близости дрова, одежду и так далее. Категорически запрещается топить печь при наличии трещин, неисправностей или отсутствия дверок применять для растопки бензин, керосин и другие горючие жидкости, высыпать незаглушенные угли, зольники шлак вблизи строения. Кладку и ремонт печи советуем поручать только специалистам. Печь должна устанавливаться на негорючем основании, иметь противопожарную разделку перекрытий дымоходов не менее 38 сантиметров. Во избежание загорания пола при выпадении угляков из топки печи, необходимо прибить на

вей металлический лист размером не менее 50 на 70 см.

Пожары, связанные с электричеством, в большинстве случаев происходят вследствие короткого замыкания, перегрузки электросетей, образования больших перепадов сопротивления, а также в тех случаях, когда оставляют без надзора, включенные в электросеть электроустановки, особенно если они находятся вблизи сгораемых материалов. Короткое замыкание чаще всего возникает в результате плохой изоляции проводов, механических повреждений, неисправности штепсельных соединений, патронов и т.д. Часто перегрузка сети происходит из-за включения большого числа электропотребителей, чем допускается по расчету для данного сечения проводов. Так, в деревне Сагитова от короткого замыкания электропровода возник пожар в доме Х. Н. Мамбетова, в результате пострадал дом и домашнее имущество. В холодное время нередко подключают для отопления дополнительные электронагревательные приборы — калориферы, плитки и т.д. Однако при этом необходимо соблюдать все меры предосторожности: не устанавливать их вблизи штор, занавесок, постельных принадлежностей. Очень опасно пользоваться неисправными и самодельными электроприборами. Несоблюдение этих противопожарных требований, как правило, приводит к пожарам. Во избежание пожаров запрещается пользоваться ветхой электропроводкой, применять самодельные удлинители для электро-

бытовых приборов, включать в сеть через тройник одновременно несколько мощных потребителей, использовать в электрошитах скрутки проводов (жутики), размещать электроприборы вблизи сгораемых объектов и оставлять их без присмотра.

Каждый из нас должен задаться вопросом: А всегда ли я соблюдаю меры пожарной безопасности? Это нужно делать тем более, если в семье есть дети, которые, к сожалению, учащаются у взрослых не только хорошим примерам, но и плохим привычкам. И если ребенок видит, как его родители халатно относятся к соблюдению элементарных правил пожарной безопасности — оставляют включенными электробытовые приборы, пользуются легковоспламеняющимися жидкостями при растопке печей, бросают незатушенные спички и окурки, то они поступают таким же образом, если будут оставлены без присмотра взрослых. А это очень часто приводит к непоправимой беде. Например, в сентябре этого года в селе Нововоздвиженка малолетние дети Э. Султанов, А. Султанов, А. Рудниченко подожгли сено Н. И. Давыдова и В. Кулины, в результате чего огнем было уничтожено более 10 тонн сена. И таких примеров можно привести множество. Надо крепко запомнить, что соблюдение мер пожарной безопасности и проявляя повседневную осторожность при обращении с огнем, вы тем самым обеспечиваете собственную безопасность.

Р. ШАРАФУТДИНОВ,
ст. инспектор ПСС-41.

ского — 256, семидесятой группы (араб, инд) — 105 слов». (М. Ямалетдинов «Не обедняем ли себя?» «Язык», № 187 от 15 октября 1992 г.)

Далее, автор приводит слова, относящиеся к военной области, но на первый взгляд не кажущиеся, что они относятся к тюркской группе. Вот они: воин, боярин, полк, охота, облава, чугун, железно, булат, топор, молот, рать, сабля, плеть, колчан, тьма, ура и т.д. Сразу и не поверишь. А вот понятные каждому: орда, караул, есаул, атаман, курень, богатырь, колымага и т.п.

Слова из тюркской группы, отражающие мирную жизнь: пшено, ткань, сено, письмо, бумага, буква, карандаш, слово язык, уют, сон, друг. По словам автора, как бы не странно, на первый взгляд, не звучали, слова эти изучены учеными, известны всему миру и их происхождение доказано. Эти сведения М. Ямалетдинов переписал из книги известного немецкого ученого М. Фасмера «Этимологический словарь русского языка» и казахского языковеда Олжас Сулейманова «Аз и Я».

Всех слов, кроме начинающихся на «А», перешедших в русский из других языков, нет возможности перечислить на страницах газеты. Все

же приведу некоторые из них: греческие — канат, костер, жаровня, фонарь, скамья, гипс, динамит, климат; латинские — инспектор, градус, донатор, диктатура, директор, мотор, республика, юстиция, нотариус; немецкие — мундир, ефрейтор, юрдей, рота, рюкзак, верстак, кран, слесарь, мастер, кухня; французские — пальто, бандероль, диплом, колесо, лостра, сервис, сержант, капитан, журнал, машина; английские — блок, бокс, бюджет, вокзал, митинг, трамвай, рейс, футбол; итальянские — мадонна, опера, арка, валюта, банда; голландские — буксир, глань, вымпел, дамба, флакшток, бак; угрофинский — тундра, карта, унты, салака, севрюга. (Ж. Г. Кнекбаев. «Лексика и фразеология современного башкирского языка». Уфа, 1966 г.)

Хочется закончить заметку словами автора: «Мы, боясь говорить на лапанном-переплетанном языке, не желая употребить эти слова, избегаем их в разговорной речи и письме. Все ли они русского происхождения? Может быть, это оттого, что мы недостаточно знаем общую историю своего языка и искусственно обедняем его?»

Р. РАХИМОВ,
общественный корреспондент.

◆ Человек делом славится

Братья передовики

Широкие степи в Зауралье. Здесь в напряженные страдные дни можно видеть, как сын перенимает опыт отца и продолжает дело земляника-хлебороба. А бывает, что отец работает с двумя-тремя сыновьями. Часто можно встретить дружно работающих братьев в поле, а то и на разных участках, но в одном хозяйстве.

Братья Исаковы давно известны своим трудолюбием не только в родном совхозе «Хайбуллинский», но и далеко за его пределами.

Старший — Иван Анд-

ревич — с 1960 года работает водителем на грузовой автомашине. За период уборки урожая 92 с поля на ток на ЗИЛ-554 перевез 2328 тонн зерна, а груз перевезенный им за 32 года работы водителем наверняка трудно считать.

Младший — Михаил Андреевич — уже 15 лет за рулем степной корабля — зернового комбайна, добивается высоких результатов на уборке хлеба. В жатву этого года из бункера своего комбайна «Нива» он выдал 15160 центнеров

зерна, это — четвертый результат в районе, показатель истинного трудолюбия и безусловно высокого мастерства механизатора.

Так и работают рядом братья Исаковы, поддерживая друг друга, делаясь своими знаниями, спорной и умением. А на их примере учатся другие, стремятся приблизиться и превзойти результат передовиков. Они не только утверждают славные традиции семьи Исаковых, но и честь целинного совхоза «Хайбуллинский».

НА СНИМКЕ: братья Иван Андреевич и Михаил Андреевич Исаковы.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Смотрите, сравнивайте!

Падеж скота

за 10 месяцев 1992 года.

Наименование хозяйств	КРС	свиней	овец
имени Фрунзе	78	28	182
«Новый путь»	120	102	402
«Кр. доброволец»	85	130	505
имени Калинина	77	19	—
«Красное знамя»	79	65	386
имени Ленина	229	11	—
«Сакмар»	64	—	—
имени Салавата	84	—	—
«Назаргул»	11	—	—
«Акъярский»	95	53	—
«Танальский»	215	—	1599
«Хайбуллинский»	349	249	919
«Маканский»	169	227	1042
«Матраевский»	100	157	926
«Степной»	45	35	—
«Бузавльский»	61	—	516
По району:	1859	1076	6477

Данные по падежу скота, предоставленные районным отделом статистики удручают. Создается впечатление, что на большинстве ферм о сохранности скота просто не думают. С начала месяца в целом по району пало 1859 голов крупного рогатого скота. Особое усердие в этом деле проявили животноводы совхоза «Хайбуллинский», где похоронили 349 голов КРС или 8 процентов к обороту стада, в колхозе имени Ленина пало 229 голов (6,1 %), в колхозе «Новый путь» — 120 голов КРС (5,6 %). В совхозе «Хайбуллинский» (главный зоотехник К. Тагиров, главный ветврач М. Гумеров) подобное отношение к сохранности скота, по всей видимости, стало нормой. Животные мрут, образно говоря, как мухи. Невольно задаешься вопросом: стоило ли с огромным трудом проводить прошлую зимовку скота, заготавливать за многие километры солому, закупать комбикорма, затрачивать труд многих людей, чтобы основной падеж допустить в теплое время года. Хоронить приходится, как правило, слабый нездоровый скот. Иным же он и быть не может. Год назад районка уже рассказывала об «эффективном методе» выращивания телят в Комсомольском отделении совхоза. Третий год здесь обходится без родильного отделения и телятника. Отел проходит в коровнике, телят содержат здесь же в небольшом закутке. В нынешнюю зиму ситуация повторяется и очередной виток падежа здесь не-

избежен. Желает много лучшего и дисциплина труда среди рядовых животноводов, ведь порой получается, что скот кормить некому. В Центральном отделении 40 телят, например, были не кормленными на протяжении пяти дней, по утверждению главветврача совхоза. При передаче их из одной группы в другую не нашлось человека, который бы вынул из сенца или соломы.

С аналогичной ситуацией можно встретиться и в колхозе имени Ленина. Плохая трудовая и исполнительская дисциплина, безответственность стали причиной падежа 229 голов крупного рогатого скота всех возрастов. 33 головы из этого числа пали от переохлаждения еще весной при перегоне скота на озонные пастбища, еще 34 головы КРС задрали за летне-пастбищный период волни и медведи, ну а остальное сумели «ликвидировать» сами животноводы. Удивительно, что с виноватых и спрос не велик, так же как с волков — медведей.

С каждым днем трудовая дисциплина ухудшается в колхозе «Новый путь», а если быть точнее, то на Илячевской молочной ферме. Заведующая фермой здесь только числится таковой, так как своих функциональных обязанностей не выполняет. Порой коровы остаются просто недоенными, телята не кормленными. Дохнет молодняк КРС, но причина падежа неизвестна, так как колхоз ведет животноводство без главного ветеринарного врача.

Итого довольно плачевен — 120 павших телят, что больше, чем в совхозе «Матраевский».

Резко обострилась обстановка в овцеводстве и свиноводстве. За 10 месяцев текущего года в районе пало 6477 овец, это 9,5 процента к обороту стада. Много овец потеряли в колхозах «Красный доброволец», «Новый путь», «Красное знамя», в совхозе «Маканский», где пало 18—12 процентов овец к обороту стада.

Не лучше положение с сохранностью скота и во многих других хозяйствах. Между тем все труднее заниматься производством мяса при тех темпах отела, который существует сейчас. Вот только несколько примеров. За 10 месяцев текущего года в колхозе имени Калинина и в совхозе «Бузавльский» от каждой сотни коров получили лишь по 48 телат, в совхозе «Акъярский» — 50, в колхозах имени Ленина, имени Фрунзе, «Красное знамя» из каждой сотни коров лишь 53—58 принесли приплод.

В колхозе «Новый путь» из каждой сотни овец маток не принесли приплода 39, в совхозе «Хайбуллинский» — 30.

Прошел полтора года, а в совхозе «Маканский» от каждой свиноматки получили по 2—4 поросят, в колхозе «Красное знамя» — по 3 поросят.

Спасти положение сегодня может только тщательно организованное искусственное осеменение. Увы, все понимают такую необходимость, но дальше разговоров дело не движется. Пунктов искусственного осеменения единицы. Между тем в нынешних условиях приобретать племенной быка за 70—80 тысяч рублей не каждому по карману. Сегодня ни один зоотехник, ни один бригадир или заведующий фермой не может точно сказать сколько телят будет получено в этом или следующем месяце. Отсутствует первичный зоотехнический учет, теряется племенной скот. В колхозах «Сакмар» и имени Салавата по словам зоотехника Баймакского племобъединения Р. Каримова выращивают беспородный скот. Так что в подобной ситуации, просто безответственно говорить об увеличении продуктивности скота.

По республике

Нет худа без добра

В очень сложных финансовых условиях живет весь этот год коллектив Юго-Восточной геологоразведочной экспедиции.

Организация эта оказалась, по сути, без «хозяина», поскольку Россия отказалась финансировать то, что находит-

ся на территории суверенных республик, а в бюджете Башкортостана просто нет «лишних» денег. Пришлось геологам сворачивать некоторые свои поисковые работы и заняться коммерческой деятельностью.

Но, как говорится, нет худа без добра. В этом

году работники ЮВГРЭ в хозяйствах Баймакского, Зилаирского и Хайбуллинского районов на договорной основе пробурили свыше десятка водяных скважин. Кроме того, своей техникой в совхозе «Сабыровский» Зилаирского района от центральной усадьбы и до деревни Ашкадар подняли полотно дороги.

сносной цене. Трехкомнатная благоустроенная квартира в кирпичном доме усадебного типа, например, обошлась семьяшкам всего в тридцать с небольшим тысяч рублей.

Теперь в союзе нет ни одного не приватизированного дома.

Почти что даром

Сразу почти на пятьдесят человек увеличилось число собственников жилья в союзе крестьянских хозяйств «Правда» Стерлибашевского района.

Все проживающие до последнего времени не в своих избах и квартирах этой сельскохозяйственной организации получили право выкупить занимаемые помещения. Причем, по очень даже

Коллективный успех

Неплохих результатов добивается звено операторов машинного доения на Новопетровской молочно-товарной ферме совхоза «Матраевский».

Звено, возглавляемое Людмилой Ивановой Низамовой, состоящее из трех основных и одной подменной доярки, за 10 месяцев текущего года надолди 1694 центнера молока или по 2290 килограмм на каждую фуражную голову, а в целом по отделению надой на одну корову составил за этот период 2010 кг.

С настроением девчата работают в звене да и зимовка в этом году сытная: сена, силоса по-

лучают коровы вдосталь. А работать здесь умеют. Общий труд объединяет, развивает чувство ответственности каждого. Поэтому Альфия Тайбутина, Антонина Понамарева, Алевтина Шевченко стараются не подвести своего звеньевую, а Ильдар Ягафарович Низамов — скотник данного гурта, муж звеньевой, стремится чтобы животные были всегда ухоженными и накормленными.

НА СНИМКЕ: звено операторов машинного доения Новопетровской МТФ совхоза «Матраевский».



Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Новости района

Новая школа в Урузбаево

Гостеприимно открыла свои двери новая неполная средняя школа в д. Урузбаево Акьюловского сельского Совета. Долго ждали этого часа урузбаевцы, ведь строительство данного учреждения порядком затянулось. Может быть и от того, что за последнее время неоднократно повышались цены и строительство дорожало, а может и потому, что не было единого хозяина стройки — подрядчика, ведь за возведение здания брались и строители колхоза имени Салавата, и лесхоз, наемные рабочие, но окончательную точку поставили строители МПМК, сделав очень долгожданный подарок сельчанам.

Что ни говори, важность появления школы в деревне Урузбаево неоспорима. Ведь раньше столько детей испытывали трудности, при поездках в школу из с. Целинного по лесному сезону, а школьникам было трудно в интернате. Теперь же, каждый школьник, выйдя из дома, издалека увидит прекрасное большое здание, красующее на одной из немногочисленных улиц деревни и без особых беспокойств будет посещать школу.

А всего в деревне набирается 60 учащихся и в том числе 12 детей будут обучаться в новой школе с шестилетнего возраста. Да и педагогический коллектив здесь состоит дружный, в основном из числа молодых специалистов. 13 учителей поведут детей в мир знаний. О сплоченности педколлектива новой школы говорит и тот факт, что молодые учителя, начиная здесь свою трудовую биографию, первым делом помогали достраивать школу, занимаясь побелкой и покраской, успели даже ко дню открытия подготовить концертные номера.

И вот настал тот радостный, исторический день для всех урузбаевцев — день открытия школы. У нарядно украшенного фасада школы собралась учащиеся, учителя, жители д. Урузбаево, приехали поздравить педколлектив директора школ, руководители района. Открывая торжественный митинг, глава администрации Акьюловского сельского Совета Х. У. Абдуллин отметил высокую значимость рождения школы

в этой районной глубинке. Как отметил в своем выступлении на митинге глава районной администрации М. Х. Шагиев, в последние годы в районе большое внимание уделяется развитию народного образования, строятся новые, материально укомплектованные школы. Открытие школы в д. Урузбаево станет еще одним большим достижением тружеников села и это событие с теплотой воспримут все труженики района и искренне порадуются за урузбаевцев.

С поздравлением и наилучшими пожеланиями педколлективу школы выступил председатель правления колхоза имени Салавата Ш. А. Крымгузин. С глубокой благодарностью он вручил подарки тем руководителям стройки, которые приложили все свои усилия для скорейшего открытия школы. Не менее разделяет радость урузбаевцев и начальник МПМК Р. Х.

Сынбулатов, который вручил символический ключ от нового здания директору школы Г. Г. Кадаевой.

С благими намерениями приехали на это торжество директор различных школ района. Каждый из них от имени своих педколлективов поздравил урузбаевцев со знаменательным событием, отметив, что коллективы всегда готовы помочь начинающим во всем и делом, и советом. И эти скромные подарки, которые они вручили педколлективу Урузбаевской неполной средней школы, станут началом плодотворного сотрудничества.

От имени учителей района с поздравлением выступила начальница РОНО и дошкольного воспитания Н. Х. Тукбаева и вручила в подарок школе видеомagneтофон и две швейные машины. Не с пустыми руками приехал сюда и глава районной администрации М. Х. Шагиев, который от имени райад-

министрации подарил коллективу цветной телевизор. Хотя и не приехали на данное торжество коллективы Ивановской и Акъярской № 2 средних школ прислали два мешка муки и постельные принадлежности. Разве это не поддержка?

Настал самый торжественный момент — глава районной администрации М. Х. Шагиза разрезает алую ленту у входа в здание школы и все присутствующие на митинге впервые входят в просторные классы школы. Небольшой концерт, организованный в фойе силами учителей школы, придал этому празднику добрый заряд веселья и настроения.

Итак, школа в д. Урузбаево вступила в строй и теперь слово за педколлективом. А он настроен на большие дела и есть уверенность, что приложат все свои знания для того, чтобы из стен этой школы выходили грамотные люди.

Р. ИМАНГУЛОВ.
НА СНИМКАХ: символический ключ от здания школы вручает начальник МПМК Ф. И. Сынбулатов; так выглядит школа.
Фото автора.



Поздравляем!

дорогую дочь, жену и мать Райлю Давлетбирдевну ЮНУСОВУ из п. Садовый с 40-летием. Пусть юбилей морщинок не прибавит, А старые разгладит и согрет, Здоровья, радости, удач дарит На много-много лет вперед. Отец, мать, муж, дети и все родственники. д.д. Акьюлово, Акназарово, Янтышево, п.п. Садовый, Степной, с.с. Акъяр, Антинган, г. Орск. АЗЕМ

дорогую Флору Харисовну ТАУЛБАЕВУ из с. Акъяр от всей души поздравляем с 40-летием. Желаем счастья и здоровья. И пусть на все хватает сил. И каждый день дальнейшей жизни. Чтоб только радости приносил. Отец, мать, братья, сестры, снохи, зятья, все родственники. п.п. Садовый, Целинный, с. Макан, д.д. Акьюлово, В-Арслангулово, п. Бурибай, с. Акъяр, г.г. Уфа, Орск.

дорогую Юлию Фазыловну КУВАНДЫКОВУ из д. Ташугай с днем рождения, а также с 15-летием совместной жизни со снохой Венерой Мухамедьяновной. Желаем им здоровья, счастья, долгих лет жизни, семейных радостей и благополучия. Ильбаевы, Канповы, Шахметовы. д. Мухамедьяново, с. Абзаново Зяичуринского района, с. Подольск.

дорогую Фанию Ибрагимовну РАХИМОВУ! Горько и сердечно поздравляем с днем рождения! От всей души тебе желаем, чтоб миновали все напасти, болезни, ссоры и тяжести бед. Мы желаем тебе только счастья, Много светлых и радостных лет. Рим Газизович, Тания, Гульшат Фарига, Минзала, Альфия, Нияз, Наиля, Либарус.

дорогую Динисламу Нурисламовичу САФИНА из д. Исянгильдино с днем рождения. В семейной жизни Вам желаем счастья. Пусть дети ваши крепко любят вас. Пусть стороной обходят несчастья, И дорог будет каждый светлый час. С поздравлением Салават, Зухра, племянницы и племянники. п. Целинный.

К СВЕДЕНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!
Норма продажи сахара производится в течение 10 дней с момента получения товара в пропалонов водки и сахара дажу.

ПРОПАЛА корова белой масти с желтоватым оттенком. Знающих награждение: п. Бурибай, ул. Пушкина, 15. Куоттенком. Знающих просьба сообщить за вознаграждением.

Колхоз имени Калинина выражает глубокое соболезнование бывшему председателю колхоза Аллабердину Г. З. по поводу смерти сына **АЛЛАБЕРДИНА** Рамиля Гибаатовича

Выражаем искреннее соболезнование Гибаату Зайнулловичу и Рамие Ахметвалеевне Аллабердиным по поводу смерти сына **АЛЛАБЕРДИНА** Рамиля Гибаатовича и разделяем горечь утраты. Семья Давлетбаевых. с. Байгускарово.

Коллективное сельхозпредприятие «Акъярское» выражает соболезнование водителю автогаража Туляшеву А. А. по поводу смерти **О Т Ц А**

Коллективное сельхозпредприятие «Акъярское» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана войны и труда **ПОЛУБОЯРОВА** Александра Егоровича

Овощной стол

КЛЕЦКИ ИЗ ОВОЩЕЙ

Овощи очистить, мелко порубить, обжарить в половине данного количества масла, добавив небольшое количество бульона или воды и тушить до готовности на

очень слабом огне. Ломтики хлеба нарезать кубиками и слегка обжарить в сливочном масле и хорошо перемешать с яйцами, молоком и мукой. Затем добавить остуженные овощи, массу посолить и поперчить и сформировать из нее

клецки, предварительно сполоснув руку холодной водой. Опустить клецки в подсоленный кипяток и варить 10 минут. Отбросить на сито и переложить в мисочку. Панировочные сухари обжарить в оставшемся количестве сливочного масла и посыпать ими клецки. Клецки можно подать как самостоятельную закуску или как гарнир к жаренному мясу.

600 гр. различных овощей (морковь, белокочанная капуста, картофель), 180 гр. сливочного масла или маргарина, 2 ломтика белого хлеба, 1 яйцо, 1 стакан молока, 250 гр. муки, мясной бульон или вода, соль, перец, 2 ст. ложки панировочных сухарей.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор **А. И. ГОЛУБЦОВ.**

Индекс 50733. Подписано в печать 16 ч. 50 минут

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор—2-11-95; социально-экономический отдел—2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь—2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем—2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия—2-14-98; отдел перевода—2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг в субботу на русском и башкирском языках.